

凡人都要互助

(文本：马太福音 16 章 13-19 节)

上帝造人之后说：“那人独居不好”（创世纪 2 章 18 节）。可见孤独是一件令人可怕的事。

[孤独] 被认为是现代社会最折磨人的毛病。一位知名的瑞士心理学家将它称为“这个时代最具毁灭性的疾病”。最近又有一位颇有名气的医生描述道：“在人类的生活状况中，没有比孤独更严重，更普遍存在的了”¹。

在生活中，我们每个人都需要一个“网络”，一个支撑我们的群体。

在精神王国里也是如此。上帝本可以对人说，“成为一名基督徒后，你就独立自主了”。但上帝知道我们都需要力量，都需要帮助。我们学习的文本《马太福音》第 16 章第 13-19 节论述的是耶稣要建立上帝的支撑群体的承诺，同时也谈到了上帝为我们提供的其他形式的帮助。

耶稣即将结束他亲自传道的历程了，按照《路加福音》第 9 章第 51 节的说法，不久他将“定意向耶路撒冷去。”这对耶稣来说是一个很重要的时期，对门徒们来说也是如此。

你需要一个人

这段文本是这样开头的：“耶稣到了凯撒利亚腓立比的境内”（13 节上）。

巴勒斯坦有两个凯撒利亚。一个位于地中海沿岸，另一个就是我们这段文本中提到的，位于巴勒斯坦最东北角。耶稣出生后不久，分封到加利利做王的希律·腓力 (Herod Philip)² 为了吹捧凯撒大帝和炫耀他自己，重建了古城帕尼阿斯 (Paneas)，并将之重新命名为凯撒利亚腓立比。该城

建在坚固的岩石上，位于黑门 (Hermon) 山麓的一个石灰岩阶地上，因而颇有特色。

耶稣出门旅行时，总是一边传道，一边助人为乐，他和门徒曾来到了凯撒利亚腓立比地区。这是耶稣在人间传道所到过的最北的地方。

到达这个地方后，耶稣给了众门徒一次考试。考试是让老师和学生都害怕的事情。在某种程度上，这更多的是在考老师而不是考学生。这时老师会心里打鼓：“我反复强调的道理学生们是否理解了呢？”耶稣的考试是以这个问题开始的：“人说我人子是谁？”（13 节下）。

众门徒答道，“有人说是施洗约翰；有人说是以利亚；又有人说是耶利米或是先知里的一位”（14 节）。可见人们始终没弄清楚耶稣到底是谁。耶稣在做弥赛亚的工，他来临了，可是他并不是像人们想象的弥赛亚那样。尽管如此，他们还是知道他是个特殊的人物，不同凡响。于是他们就猜他是施洗约翰，是以利亚、耶利米或其他先知。

有人认为犹太人这么说是因为他们相信一种早期的轮回转世理论“灵魂转生”说。希律散布谣言，说耶稣是死里复活的约翰（参见马可福音 6 章 14 节、16 节）。犹太人还对以利亚的重现有着奇怪的想法，并把这与上帝派以利亚给弥赛亚预备道路的许诺瞎扯在一起³（玛拉基书 4 章 4-6 节）。我不清楚犹太人是否真相信轮回，但即便是，这教义在过去和现在都是谬论。《圣经》说，“按着定命，人人都有一死[不是很多次]。死后且有审判[并不是以另一个躯壳重新生活在世上]”（希伯来书 9 章 27 节）。

且不论为什么有些人认为耶稣是这些先知中的一个，把耶稣与这些伟大人物联系起来本身就多少也说明了耶稣是个什么样的人。约翰是个信念执着的人，他毫不犹豫地抨击人的伪善。但耶稣对充斥着犹太人当中的伪善给予了更不留情地揭露。以利亚是个敢做敢为的人，他与邪

1. Batsell Barrett Baxter 著，《当生活出现波折时》(When Life Tumbles In)，密执安州 Grand Rapids 市 Baker Book House 1974 年出版，第 22 页。

2. 参见《路加福音》第 3 章第 1 节。

3. 耶稣注意到了，施洗的约翰就是“那应当来的以利亚。”参见《马太福音》第 11 章第 14 节。

恶势力孤军奋战。但耶稣与当时强大的宗教头领进行了更为坚决的斗争。换一个角度来说，耶利米是个富有怜悯心的人，曾为世人哭泣。但耶稣更经常因为关心人而落泪。人们看耶稣时，有的看到的是耶稣刚强的一面，有的看到的是他温和的一面。

所有这些比较都是赞誉性的，但还远远不够。撒旦是不会介意我们把耶稣看成任何一位伟大人物的，他的企图是要人们不把耶稣看作是最伟大的人上帝自己的儿子就行了。

耶稣接着考了门徒第二个问题。这个问题才是最后得分的决定因素“耶稣：‘你们说我是谁？’”（15节）。

没有比这个问题更重要的了。“你们说耶稣是谁？”除非你能给出正确的答案，不然你就永远不能得到你度过今生和进入永生所需的帮助和支持。

假如我是耶稣的话，我这个老师会非常担心。也许我会有这样的想法：“差不多三年了，我所讲的话，行的奇迹，过的生活无非都是为了把“我是谁”这个真理刻印在学生们的大脑里。他们究竟掌握了么？我这个老师在多大程度上算是成功了？”

彼得回答了这个问题。他是出名的直肠子，并常常因此闹笑话。但这回彼得却说对了：“你是基督，是永生神的儿子”（16节）。“基督”的意思是“受膏者”，在希腊文中就等于“弥赛亚”。在旧约时代，人们给先知、祭司和国王膏抹，而耶稣兼有这三种身份。在希伯来文法中“某人的儿子”这个短语含有“带有某人的特性”的意思。因此“永生神的儿子”意思就是“具有神的品性”。

记住这些富有表现力的措辞，因为它们描述了你所需要的“那个人”的状况。在对这点做更多的讲解之前，先看一看那些有人要取而代之的观点。

“耶稣对他说：‘西门巴约拿，你是有福的’”（17节上）。先前耶稣曾说过要是有人认他，他也必认他们（马太福音10章32行）。现在他就认了彼得。耶稣接着说：“因为这不是属血肉的指示你的”（17节中）。彼得并不是从任何属血肉的人那里得知真情的。人的智慧往往认同大众的观点，认为耶稣是施洗约翰、以利亚、耶利米，或是先知里的一位。相反地，耶稣说彼得的知识源自上帝，“乃是我天上的父指示的”（17节下）。请思考这个问题：彼得从哪里得知真情的呢？难道不是从耶稣身上得知的吗？耶稣“来自于神”（约翰福音8章28节），他就是神！

耶稣又说道：

我还告诉你，你是彼得，我要把我的教会建造在磐石上；哈德斯的门不能胜过它。我要把天国的钥匙给你，凡你在地上捆绑的，在天上也要捆绑；凡你在地上释放的，在天上也要释放。（马太福音16章18节、19节）

彼得第一个给出了答案。因此，他站在了全班的最前边，受到了老师的表扬。毋可否认，彼得获得了承认，倍受青睐。

首先，耶稣开始很正式地称呼他“彼得”，他因这个名字而闻名。“彼得”这个词的意思是“岩石”。耶稣开始意识到彼得正由一个“流沙般”的信徒转变成为一位“坚如磐石”的信徒。这并不表明他转变已完成了。（就在下一章里，他又闹出了一个笑话，提出要为耶稣、摩西和以利亚造三座神堂。再过几章，他不敢承认耶稣。）但这的确表明他在逐渐进步。“彼得”这个名称既表明他精神生活已达到的程度，也预告了他将能到达的境界。

其次，耶稣给了他天国的钥匙。钥匙是一个与彼得最紧密相连的象征物。（在罗马的彼得大教堂和其他各地，代表彼得的塑像都把这位门徒塑造为手拿一串钥匙的人。）彼得被赐予天国之门的钥匙，他拥有把天国之门向犹太人和外邦人敞开的特权。在《使徒行传》第2章中他向犹太人打开了门，在第10章中向外邦人打开了门。换言之，彼得是第一个获此殊荣，能向世人宣讲进入天国条件的人。

在第19行中耶稣所提到的“捆绑”和“释放”究竟有什么意义？这表明彼得传道时会根据神的启示去行事（约翰福音14章26节，16章13节）。换句话说，彼得所传的信息首先是在天上被“捆绑”，然后才在地上被“捆绑”⁴。这样，他的信息就不是来源于自身，而是来自于上帝。

毫无疑问，彼得是个很特殊的人物。十二门徒所有的名单都是以彼得的名字开头的。我们不该低估他，但也不该高抬他。

《马太福音》第16章第13-19节的重点是说明耶稣就是弥赛亚，是我们所需要的那个人。但是有人把这段文本弄颠倒了，使之成了一个颂扬彼得的段落。他们教导说彼得是教会建在其上的那块基石，坚持认为他在“捆绑”和“释放”中享有独一无二的位置。他们宣称彼得是教会的头，他的位置是一代接一代传给继承人的，而我们所需要的那个人正是当前的继任者。但是，《圣经》并没有给我们这样的教导。

再过两章后，耶稣把同样的关于“捆绑”和“释放”的应许又赐给了所有的使徒（马太福音18章18节）。

《马太福音》第16章第13-19节确实说了彼得是个重要的人物,但并没有说他是世上教会的第一任首领。对《马太福音》十六章所作文本的、历史的和逻辑的考察表明,这个段落的重点是耶稣基督,而非彼得或其他任何人⁵。

不幸的是,抬高凡人的倾向并没有因吹捧彼得而开始,也没有因此而结束。有些人坚持认为我们需要这个人或者那个人的教诲,这样我们的祷告就会被上帝悦纳,我们的身体就会健康,我们就会腰缠万贯。当今的一个现象是教会以牧师为中心,成千上万的人众星捧月似的围绕着牧师转。在任何时候,如果你寄希望于某个人,把自己的信心交托给他,无论那个人是如何的了不得,最终会归于失望。

你们所需要的人并不是和我们一样的凡人,而是耶稣基督。他来自天上,却取了属血肉之人那脆弱的样式(腓力比书2章5-8节)。他“也曾凡事受过考验,与我们一样,只是他没有犯罪”(希伯来书4章15节)。他能体恤我们的软弱,帮助我们(希伯来书2章18节)。他站在我们一边,做我们的中保(提摩太前书2章5节)。

保罗在狱中写道,“没有人前来帮助,竟都离弃我……惟有主站在我旁边,加给我力量……”(提摩太后书4章16节、17节)。上帝也会站在你的旁边。因为他曾许下诺言:“我就常与你们同在,直到世界的末了”(马太福音28章20节)。

你需要一个群体

上帝给你的不只是一个人,他还要给你一群人:一群与你共享对耶稣信仰的人,一群与你分担生活疾苦的人。

让我们再回到第18节和第19节。这次我们要从不同的角度来看这个段落:“我还告诉你,你是彼得,我要把我的教会建造在这磐石上,哈德斯的门不能胜过它。我要把天国的钥匙给你……”这几句话讲述了与我们所需要的“那个人”有着特殊关系的一群人。

耶稣说,“我要把我的教会造在这磐石上。”“教会”一词译自希腊文“艾可乐西亚”(ekklesia)。在希腊语中这是一个复合词,字面意思是“召出来”。教会的成员是“被召出来的人”,是那些被召出这世界而与耶稣建立崭新关系的人。在《使徒行传》中,人们被福音所呼召(帖撒罗尼迦后书2章14节)。他们响应了这个呼召,信了耶稣,接受了洗礼(浸在水中),救主就将他们添加给教会(使徒行传2章38节、41节、47节)。教会是由基督的血拯救出来的人组成的一个整体(使徒行传20章28节;

以弗所书5章23节、25节)。

教会是属于基督的一群特殊的人。耶稣说,“我要把我的教会建在磐石之上”。这里“教会”一词用的是单数,说明教会只有一个(哥林多前书12章13节;以弗所书1章22节、23节,4章4节;歌罗西书3章15节)。而且,这是基督的教会。教会属于基督,而且只属于他。从个体而言,教会成员被称为“基督徒”(使徒行传11章26节;26章28节;彼得前书4章16节),意思是“属于基督的人”。从集体而言,教会被称作“基督教会”或“基督众教会”(罗马书16章16节),意思是“属于基督的教会”。

这个被称为“教会”的特殊群体有一个特殊的根基。耶稣说:“我要把我的教会建在磐石上”。这里的“磐石”指的是彼得所承认的事实,即耶稣是基督,是永生神的儿子这个磐石般的真理。保罗曾写道:“因为那已经立好的根基就是耶稣基督,此外没有人能立别的根基”(哥林多前书3章11节)。耶稣是我们的“磐石”(哥林多前书10章4节)。一切组织都是建立在思想、原则或人的基础上的,有时这些思想、原则或人很伟大,有时则不然。但没有任何组织能强过自己的根基。教会的根基是耶稣基督本人!

这个有着特殊根基的特殊群体有个特别的特点:教会是不可摧毁的。耶稣宣告:“我要把我的教会建立在磐石上,哈德斯的门不能胜过它⁶”。“哈德斯”的字面意思是“未被看见的”,指的是那个住着灵魂已脱壳死者的冥冥世界,是鬼魂等候审判的地方⁷。通向这个世界的“门”就是肉体的死亡。耶稣说,没有什么可以胜过教会,即便是死亡也不能。

后来的历史证明了耶稣所言之正确性。撒旦杀死了耶稣,试图用死亡来阻止教会的建立。但耶稣的死成了我们得救的途径。教会建立后,撒旦杀了无数的教徒,又试图利用死亡来阻止教会延续下去。可是殉道者的鲜血却培育了教会,使教会得到了蓬勃发展!

实际上,即便所有的教徒都遇害了,教会仍不致于毁灭;因为天国的“种子”是“神的道”(路加福音8章11节),而“神的道”是“活泼常存”的(彼得前书1章23-25节)。只要神的道常在,心灵诚实的人看到它时,就会有种子播撒在他们的心田。种子结出果实时,人们就会顺服,从而被添加到教会中(使徒行传2章38节、41节、47节)!在耶稣出生多年以前,《但以理书》曾预言,上帝建立了一个永不可摧的国(但以理书2章44节)。

最后,这个有着特殊根基的、超凡脱俗的群体有一

个特殊的品质：教会是光荣的，是神的王国！

用于描写教会的每个词语都使我们对这个杰出的组织愈加充满赞誉之情。我们所考察的文本中使用了两个词：“教会”和“王国”。就与世人的关系而言，这个特殊的群体被称为教会，因为他们是“被召出的人”。就与上帝而言，教会是他的国度，这些人顺服神仁慈的统治，并且享受他的护佑。

在别的地方还使用了别的词语。就与耶稣的关系而言，教会是“基督的身体”（以弗所书1章22节、23节），指的是这些人与救主至关重要的联系，他们接受他意志的辖制。就人际之间的关系而言，教会是“神的家庭”（提摩太前书3章15节）。上帝是我们的父，耶稣是我们的兄长，我们是基督里的兄弟姐妹！

每每想到这些重要的道理，我们会不由自主地得出结论：这是一群我们每个人都需要的人！

我及家人到世界各地旅行时，觉得最放心的一件事就是，无论走到哪儿，都能找到主内的弟兄姊妹。也许我们使用的语言不同，但我们之间有一种超越语言障碍的纽带，我们都信仰耶稣，都对他的事业有所承诺。

说到这里，我想起了在巴黎的一个夜晚。那是在一九七三年的五月一日（星期三），我们全家到达了巴黎。我们早就打算借住在教堂会议室楼上的传教士宿舍里，就在巴黎市中心。法国牧师卡迪纳尔弟兄在周三的礼拜活动前30分钟赶来了，让我们进了教堂，然后带我们上了楼上的宿舍。我们很快整理好了房间，然后下楼去见来参加礼拜的人。五月一日在欧洲是个重要的节日，多数人都出城了，所以来做礼拜的人不是很多。我们转来转去，想与周围的人交谈，会说的话很少，大多是用手指点。过了一会儿，牧师领着我们一家出到门外，顺着一条街道往下指着说，“凯旋门”。一开始，我们以为他是指点我们明天旅游的去处，后来才知道他是想让我们当晚就去观光。我们好不容易才说服他，我们来这儿的目的是为了晚上观光，而是为了和弟兄姊妹一同敬拜。

我们终于又回到室内，在一个小房间里，我们大家围着一张桌子坐下。卡迪纳尔弟兄先用法语领唱了几首歌。我们可以听出曲调，就用英语跟着唱。接着，他用法语带领祷告，随后叫我用英语祷告。他讲话的时候，我们只能听懂他很少的几句话。而且有一次，他显然在用我们做例子。虽然离家千山万水，又在一个讲不同语言的地方，但我们仍然在与家人团聚。

不管我在哪里讲道，洗礼结束后，我们都经常围一个圈进行祷告。我总要告诉那些新基督徒，“这个小圈子里的人就代表着那几乎围绕着整个地球的新家庭！不管走

到世界的哪个地方，你都会发现与你共同信仰的人，他们会爱你，关心你！”

你需要这样的家庭，主耶稣早就知道你有这个需要。所以他为你们准备了这个称做教会的特殊群体。

不幸的是，这种安排是不会自然而然地出现的。你可以是教会的一员，但仍可能是活得最孤独的一人。有人曾说，“孤独与其说是分隔，还不如说是绝缘”。也有人说“孤独是一座只能从里面将门打开的监狱”。上帝建立教会是为了赐福给你们的生活，但我们必须善于使用神的这份礼物。你不能象定期检查灭火器那样，隔一段时间才来参加一次礼拜。相反，你要主动培养与教会应有的联系！要参与教会的生活与工作。如果你这样做了，就会意识到上帝赐给了我们多么美好的福分！

我经常听到这样的悲叹：“我们搬到一个新地方……在这儿已经过了六个月了……但是我们还是没有交到朋友！”每每听到这些伤感的话，我总会想，“他们需要的是主的教会！如果我们一家搬到那个地方，会很快在附近找到一个支持我们的群体”。我也常听到教堂里的人说，“如果没有教会，我真不知道我现在会是什么样子，”或“我不知道那些没有教会的人要如何生活！”。

请不要误解我的话。我不是说教会只是一个精神支持群体。上帝建立教会的本意是为了使它成为“真理的柱石和根基”（提摩太前书3章15节），是要让人知道“神万般的智慧”（以弗所书3章10节）。但是，教会在履行了上苍的使命后，也给那些在生活中遭受暴风雨打击的人提供了一个庇护所。

进而言之，我也不是说教会所提供的帮助是一厢情愿的。有人利用教会，他们信奉的是“人人为我”。教会是个在精神上相互支撑的团体，我们要彼此关心。

《马太福音》第16章第13-19节向世人宣告：教会是我们每个人都可仰赖的一个团体！

结 语

在《马太福音》第16章，耶稣许诺要建立他的国——教会，那么教会究竟是什么时候建立的呢？《使徒行传》第2章记录了这个伟大诺言实现的经过。

在基督被钉死，安葬和复活之后的第一个五旬节，彼得挺身而出传讲这个我们都需要的人基督的故事。

“故此，以色列全家当确实地知道，你们钉在十字架上的这位耶稣，神已经立他为主为基督了。”

众人听见这话,觉得扎心,就对彼得和其余的使徒说:“弟兄们,我们当怎样行?”

彼得说:“你们各人要悔改,奉耶稣基督的名受洗,叫你们的罪得赦,就必须领受所赐的圣灵。”(使徒行传2章36-38节)

彼得的话实际上是说,“你悔改受洗时,过去的帐就清算了,过去犯的罪也就赦免了。在将来你还会得到圣灵的帮助,这样你就能过基督徒的生活!”换言之,这也就等于说,“受洗之后,你和耶稣这位你需要的人就产生了一种日渐强大的救赎关系。”保罗是这样描写这种关系的:“所以,你们因信基督耶稣,都是神的儿子。你们受洗归入基督的,都是披戴基督了”(加拉太书3章26节、27节)。

《使徒行传》第2章第41节写道:“于是领受他

话的人,就受了洗。那一天,门徒约添了三千人。”第47节写道:“……主将得救的人天天添加给他们”。很多古本上写着:“主将他们天天加给教会”(参见英王钦定版本)。人们受洗后,不仅藉着洗礼归入了基督,而且归入了耶稣的身体——教会(哥林多前书12章13节;以弗所书1章22节、23节)。就他们在那身体内的关系,《使徒行传》第2章第42节和第44节写道:“都恒心遵守使徒的教训,彼此交谈、掰饼、祈祷……信的人都在一处,凡物公用”。可见,他们分享彼此所有。因此,这些新基督徒也有了他们所需要的群体。

你需要耶稣基督这个人。你需要救主的教会这个群体。如果你还没有受洗归入基督及他的身体。我衷心地祈祷,愿你马上接受洗礼,你人生中的这些大的需求就可得以满足了。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.